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‌�학생들이 덧셈 계산의 알고리즘을 형식화하기 이전이므로 다양한  

구체물 또는 반구체물을 이용하여 계산을 하도록 하며 그러한 과정 

속에서 계산 원리의 필요성을 느끼게 한다.

● ‌�원리가 내재된 조작 활동하기

•‌�수 모형을 놓아 가며 알아볼까요?

- ‌�(학생 각자가 15+6에 맞게 수 모형을 놓아 가며 알아본다.)

‌�아래와 같은 발문을 하기 전에 학생 스스로 15+6에 맞는 수 모형을 

놓고 계산하는 방법을 먼저 탐색하게 한다. 탐색한 방법은 발표를 통해 

다른 학생들과 공유하고 조작한 과정을 식으로 형식화하도록 한다. 

단, 15+6을 수 모형으로 놓아 계산하는 데 어려움이 있는 학생들이 

있다면 아래와 같은 발문을 통해 계산 원리를 파악하도록 지도한다. 

•‌�15와 6을 각각 수 모형으로 놓아 보세요. 

- (십 모형 1개와 일 모형 5개 그리고 일 모형 6개를 놓는다.)

•‌�일 모형 5개와 일 모형 6개를 더하면 모두 몇 개인가요?

- 11개입니다. 

•‌�일 모형 11개를 수 모형으로 간단히 나타내는 방법에 대하여 이야

기해 보세요.

- ‌�일 모형 10개를 십 모형 1개로 바꾸어 십 모형 1개와 일 모형 1개
로 나타낼 수 있습니다.

•‌�15+6은 얼마인가요?  

- 21입니다.

•‌�수 모형으로 어떻게 알아보았는지 이야기해 보세요.

- ‌�일 모형끼리 더한 11개는 십 모형 1개와 일 모형 1개이므로 십 모형 

2개, 일 모형 1개가 되어 21입니다.

앵무새 수 알아보기

“반갑습니다. 안녕하세요?”

사람의 말을 흉내 내고 있는 앵무새가 우리들을 반겼습니다.

앵무새 15마리는 줄에 앉아서 정답게 이야기하고 있고, 6마리는 사이

좋게 모이를 나누어 먹고 있습니다. 

“앵무새가 참 많다!”

연수는 앵무새가 모두 몇 마리인지 궁금했습니다. 

● ‌�문제 상황 이해하기

•‌�그림에 보이는 새는 무엇인가요? - 앵무새입니다.

•‌�앵무새의 특징은 무엇인가요? - 사람의 말을 흉내 냅니다. 

•‌�줄에 앉아 있는 앵무새는 몇 마리인가요? - 15마리입니다.

•‌�모이를 먹고 있는 앵무새는 몇 마리인가요? - 6마리입니다.

‌�사물의 수를 셀 때는 하나씩 또는 묶음으로 셀 수 있다. 또한 사물의 

수를 손가락으로 대응하여 세거나, 어떠한 표시를 하여 셀 수 있음을 

직관적으로 알 수도 있다. 학생들이 세는 방법에 대하여 허용적인 분

위기를 조성한다. 

•‌�앵무새는 모두 몇 마리인지 식으로 써 보세요. 

- ‌�15+6입니다.

- ‌�15+6=21입니다.

● ‌�원리의 필요성 인식하기

•‌�앵무새 수를 어떻게 알 수 있는지 말해 보세요.

- ‌�15에 1씩 6번 뛰어 세어 16, 17, 18, 19, 20, 21과 같이 계산할 

수 있습니다.

- ‌�15에 5를 더하고 1을 더하는 방법으로 계산할 수 있습니다.

- ‌�수 모형, 바둑돌, 모형(연결큐브)을 이용하여 계산할 수 있습니다.

덧셈을 해 볼까요(1)

전개
•두 자리 수와 한 자리 수의 덧셈 계산 원리 알아보기

•수 모형으로 계산하고 형식화하기

정리 익히기 및 문장으로 된 문제 해결하기

도입 그림을 보고 덧셈으로 나타내고 원리 탐색하기

수업의 흐름

학습 목표

•�일의 자리에서 받아올림이 있는 두 자리 수와 한 자리 수의 덧셈 계산 

원리를 이해하고 계산할 수 있다.

수 모형 일 모형, 십 모형( ,  )

준비물

앵무새는 모두 몇 마리인지 알아봅시다.

앵무새 15마리가 

줄에 앉아 있어.

여기에는 앵무새

6마리가 모이를 

먹고 있어.

		수	모형으로	어떻게	알아보았는지	이야기해	보세요.

	수	모형으로	알아보세요.

15개와 6개를

더하면 돼.

어떤 방법으로

더할까?

	앵무새는	모두	몇	마리인지	식으로	써	보세요.

『수학 익힘』 38~39쪽

덧셈을 해 볼까요( 1 )

60 수학 2-1 613. 덧셈과 뺄셈
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3. 덧셈과 뺄셈Ⅰ193

『수학』 60~61

15+6의 계산 방법 알아보기

● ‌�원리의 형식화하기

•‌�수 모형으로 놓은 것을 식으로 나타내어 볼까요?

- ‌�(각자 수 모형으로 조작한 과정을 식으로 나타낸다.)
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‌�왼쪽은 구체물의 조작에서 알아낸 것을 다만 수로 바꾼 과정을 나타

낸 것이고, 오른쪽은 기수법에 맞도록 계산 과정을 간단하게 나타낸 

것이다. 구체물 조작 과정을 그대로 세로셈으로 형식화하도록 한다.  

이때 일의 자리 수끼리의 합이 10이거나 10이 넘는 경우를 나타내는 

방법에 주안점을 두어야 한다. 

① ‌�일의 자리 수끼리의 합에서 10이거나 10이 넘으면 십의 자리에 받

아올림하고 받아올림 표시를 해 준다. 일은 일의 자리에 내려 쓴다.

② 받아올림한 수는 십의 자리의 수와 합하여 내려 쓴다. 

•‌�일의 자리 수 5와 6을 더하면 11이 되는데 어떻게 나타내면 좋을까요?

- ‌�수 모형에서 일 모형 10개를 십 모형 1개로 바꾼 것처럼 10을  

십의 자리로 받아올림하여 십의 자리 위에 작게 1로 나타내고, 

남은 1은 일의 자리에 내려 씁니다.

•‌�계산하는 방법을 말해 보세요.

- ‌�① 자리에 맞추어 수를 씁니다.

 ‌�② ‌�일의 자리 수끼리의 합 5+6=11에서 10은 십의 자리로 받아

올림하여 십의 자리 위에 작게 1로 나타내고, 남은 1은 일의 

자리에 내려 씁니다.

+ 수학 교과 역량

『수학』에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

수 모형으로 계산하고 형식화하기 추론 태도 및 실천

•‌�수 모형으로 계산한 수학적 절차를 식으로 형식화하는 과정에서  

논리적으로 수행하는 능력을 기를 수 있다.

•‌�수학적 문제 상황을 식으로 간단히 나타내고 해결하는 과정에서  

수학의 실용적 가치를 인식할 수 있다. 

문장으로 된 문제 해결하기 문제 해결

•‌�문장으로 된 문제를 해결하기 위한 해결 계획을 수립하여 문제를 

해결할 수 있다.

•‌�주어진 문제를 변형하거나 새로운 문제를 만들어 내는 심화 활동을 

통해 문제 해결 능력을 기를 수 있다.

『수학 익힘』의 교과 역량 문항 살펴보기 『수학 익힘』 39쪽
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문제 해결

▶ ‌�일의 자리에서 받아올림이 있는 두 수의 합이 36이 되려면 어떤 수끼리

의 합이 되어야 하는지 생각하고 문제를 해결한다.
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추론

▶ ‌�86+9=95인데 받아올림을 하지 않아 잘못 계산하였으므로 받아올림

을 하여 계산해야 한다는 개연적 추론을 사용하여 옳게 계산하게 한다.

	계산하는	방법을	말해	보세요.

15+6을 어떻게 계산하는지 알아봅시다.

동물원에 청둥오리 27마리, 흰뺨오리 9마리가 있습니다. 오리는 모두 

몇 마리 있을까요? 36마리

일 모형 10개를 십 모형 1개로

바꿀 수 있어요.

계산해 봅시다.
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 ‌�③ ‌�받아올림한 1과 십의 자리 수 1을 합하여 십의 자리에 2를 내

려 씁니다.

(두 자리 수)+(한 자리 수) 익히기

•‌�다음을 계산해 볼까요?

- ‌�43+8=51, 5+19=24, 24+6=30, 8+35=43

문장으로 된 문제 해결하기

•‌�무엇을 구하는 문제인가요?

- 오리는 모두 몇 마리인지 구하는 문제입니다.

•‌�어떻게 구할 수 있나요?

- 27+9를 계산하면 됩니다.

•‌�오리는 모두 몇 마리 있을까요?

- 27+9=36(마리) 있습니다. 

★ 전자 저작물의 형성 평가를 활용하세요.  
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덧셈을 해 볼까요(2)

전개
•두 자리 수끼리의 덧셈 계산 원리 알아보기

•수 모형으로 계산하고 형식화하기

정리 익히기 및 문장으로 된 문제 해결하기

도입 그림을 보고 덧셈으로 나타내고 원리 탐색하기

수업의 흐름

학습 목표

•�일의 자리에서 받아올림이 있는 두 자리 수끼리의 덧셈 계산 원리를  

이해하고 계산할 수 있다.

수 모형 일 모형, 십 모형( ,  )

준비물

입체 영상을 본 학생은 모두 몇 명인지 알아봅시다.

우리 반 23명이 

입체 영상을 

봤어.

우리 반은 

19명이 입체 영상을 

봤어.

		수	모형으로	어떻게	알아보았는지	이야기해	보세요.

	수	모형으로	알아보세요.

일 모형이 10개가 넘어. 

어떻게 하면 좋을까?

일 모형은

몇 개야?

	입체	영상을	본	학생은	모두	몇	명인지	식으로	써	보세요.

『수학 익힘』 40~41쪽

덧셈을 해 볼까요(2)

62 수학 2-1 633. 덧셈과 뺄셈
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‌�학생들이 계산 원리가 필요하다는 것을 인식할 수 있도록 다양한  

비형식적인 방법을 찾아 발표하게 한다. 

● ‌�원리가 내재된 조작 활동하기

•‌�수 모형을 놓아 가며 알아볼까요?

- ‌�(학생 각자가 23+19에 맞게 수 모형을 놓아 가며 알아본다.)

‌�아래와 같은 발문을 하기 전에 학생 스스로 23+19에 맞는 수 모형을 

놓고 계산하는 방법을 먼저 탐색하게 한다. 탐색한 방법은 발표를 통해 

다른 학생들과 공유하고 조작한 과정을 식으로 형식화하도록 한다.

단, 23+19를 수 모형으로 놓아 계산하는 데 어려움이 있는 학생들이 

있다면 아래와 같은 발문을 통해 계산 원리를 파악하도록 지도한다. 

•‌�23과 19를 각각 수 모형으로 놓아 보세요.

- ‌�(십 모형 2개와 일 모형 3개 그리고 십 모형 1개와 일 모형 9개
를 놓는다.)

•‌�일 모형 3개와 일 모형 9개를 더하면 모두 몇 개인가요?

- ‌�12개입니다.

•‌�일 모형 12개를 수 모형으로 간단히 나타내는 방법에 대하여 이야

기해 보세요.

- ‌�일 모형 10개를 십 모형 1개로 바꾸어 십 모형 1개와 일 모형 2개
로 나타낼 수 있습니다.

•‌�십 모형 2개와 십 모형 1개를 더하면 모두 몇 개인가요?

- ‌�3개입니다. 

•‌�23+19는 얼마인가요?  

- 42입니다.

•‌�수 모형으로 어떻게 알아보았는지 이야기해 보세요. 

- ‌�일 모형끼리 더한 12개는 십 모형 1개, 일 모형 2개이므로 십 모형 

4개, 일 모형 2개가 되어 42입니다.

입체 영상을 본 학생 수 알아보기 

준기는 입체 영상관으로 가서 황새, 크낙새, 팔색조들의 영상을 봤습

니다.

‘새들이 잘 살 수 있도록 환경을 보호해야겠다.’고 다짐하면서 나오는 

길에 옆 반 지수를 만났습니다.

지수네 반은 23명이 입체 영상을 봤고, 준기네 반은 19명이 입체 영상 

을 봤습니다. 준기는 입체 영상을 본 학생은 모두 몇 명인지 궁금했 

습니다.

● ‌�문제 상황 이해하기

•‌�친구들은 무엇을 했나요?

- 입체 영상관에서 새에 대한 입체 영상을 봤습니다.

•‌�새를 본 적이 있나요? 

- 동물원에서 본 적이 있습니다. 

•‌�새를 어떻게 보호해야 할까요? 

- 환경을 오염시키지 않고 보호해야 합니다.

- 잘 살 수 있는 환경을 갖추어 주어야 합니다.

•‌�입체 영상을 본 학생은 모두 몇 명인지 식으로 써 보세요.

- 23+19입니다.

- 23+19=42입니다.

‌�입체 영상관 그림에 있는 황새, 크낙새, 팔색조는 천연기념물로 지정된 

조류로 학생들에게 천연기념물로 지정된 이러한 동물들에 대해 자연

스럽게 관심을 가지고 보호하려는 태도를 가지도록 지도한다. 

● ‌�원리의 필요성 인식하기

•‌�입체 영상을 본 학생 수를 어떻게 알 수 있는지 말해 보세요.

- ‌�23에 1씩 19번 뛰어 세어 24, 25……와 같은 방법으로 계산할 

수 있습니다.

- ‌�23에 10을 더하고 9를 더하는 방법으로 계산할 수 있습니다.

- ‌�23에 20을 더하고 1을 빼 줘도 될 것 같습니다. 

- ‌�수 모형, 바둑돌, 모형(연결큐브)을 이용하여 계산할 수 있습니다.
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3. 덧셈과 뺄셈Ⅰ195

『수학』 62~63

+ 수학 교과 역량

『수학』에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

수 모형으로 계산하고 형식화하기 추론 태도 및 실천

•‌�수 모형으로 계산한 수학적 절차를 식으로 형식화하는 과정에서  

논리적으로 수행하는 능력을 기를 수 있다.

•‌�수학적 문제 상황을 식으로 간단히 나타내고 해결하는 과정에서  

수학의 실용적 가치를 인식할 수 있다. 

문장으로 된 문제 해결하기 문제 해결

•‌�문장으로 된 문제를 해결하기 위한 해결 계획을 수립하여 문제를 

해결할 수 있다.

•‌�주어진 문제를 변형하거나 새로운 문제를 만들어 내는 심화 활동을 

통해 문제 해결 능력을 기를 수 있다.

『수학 익힘』의 교과 역량 문항 살펴보기 『수학 익힘』 41쪽

6

5 ◯

4

3
덧
셈
과
뺄
셈

문제 해결 추론

▶ ‌�십의 자리 수의 합이 70이므로 83보다 큰 값을 구하기 위해서는 일의 

자리에서 받아올림이 있어야 하고 일의 자리 수가 6보다는 커야 한다는 

추론적 사고로 문제를 해결할 수 있다.

6

5 ◯

4

3
덧
셈
과
뺄
셈

추론

▶ ‌�받아올림을 생각하여  안에 알맞은 수를 추론할 수 있다.

남학생 37명, 여학생 35명이 바다관을 갔습니다. 바다관을 간 학생은 

모두 몇 명일까요? 72명

23+19를 어떻게 계산하는지 알아봅시다. 

	계산하는	방법을	말해	보세요.

계산해 봅시다.

2 4
+ 1 8
4 2

3 9
+ 4 2
8 1

47+26
=73

55+29
=84

십 모형 일 모형 십 모형 일 모형 십 모형 일 모형십 모형 일 모형 십 모형 일 모형 십 모형 일 모형십 모형 일 모형 십 모형 일 모형 십 모형 일 모형

2
+

3
91

2
+
4

3
9
2

1

1
2

+
3
9
2

1

1
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23+19의 계산 방법 알아보기

● ‌�원리의 형식화하기

•‌�수 모형으로 놓은 것을 식으로 나타내어 볼까요?

- ‌�(각자 수 모형으로 조작한 과정을 식으로 나타낸다.)

1

2 3

+ 1 9

4 2

1

2 3

+ 1 9

2

2 3
+ 1 9

1 2
3 0
4 2

2 3
+ 1 9 ⇨

⇨

‌�왼쪽은 구체물의 조작에서 알아낸 것을 다만 수로 바꾼 과정을 나타

낸 것이고, 오른쪽은 기수법에 맞도록 계산 과정을 간단하게 나타낸 

것이다. 구체물 조작 과정을 그대로 세로셈으로 형식화하도록 한다.  

이때 일의 자리 수끼리의 합이 10이거나 10이 넘는 경우를 나타내는 

방법에 주안점을 두어야 한다. 

① ‌�일의 자리 수끼리의 합에서 10이거나 10이 넘으면 십의 자리에 받

아올림하고 받아올림 표시를 해 준다. 일은 일의 자리에 내려 쓴다.

② 받아올림한 수는 십의 자리 수와 합하여 내려 쓴다. 

•‌�일의 자리 수 3과 9를 더하면 12가 되는데 어떻게 나타내면 좋을까요?

- ‌�수 모형에서 일 모형 10개를 십 모형 1개로 바꾼 것처럼 10을  

십의 자리로 받아올림하여 십의 자리 위에 작게 1로 나타내고, 

남은 2는 일의 자리에 내려 씁니다.

•‌�계산하는 방법을 말해 보세요.

- ‌�① 자리에 맞추어 수를 씁니다.

 ‌�② ‌�일의 자리 수끼리의 합 3+9=12에서 10은 십의 자리로 받아

올림하여 십의 자리 위에 작게 1로 나타내고, 남은 2는 일의 

자리에 내려 씁니다.

 ‌�③ ‌�받아올림한 1과 십의 자리 수 2, 1을 합하여 십의 자리에 4를  

내려 씁니다.

(두 자리 수)+(두 자리 수) 익히기

•‌�다음을 계산해 볼까요?

- ‌�24+18=42, 39+42=81, 47+26=73, 55+29=84

문장으로 된 문제 해결하기

•‌�무엇을 구하는 문제인가요?

- 바다관을 간 학생 수를 구하는 문제입니다.

•‌�어떻게 구할 수 있나요?

- 37+35를 계산하면 됩니다.

•‌�바다관을 간 학생은 모두 몇 명일까요?

- 37+35=72(명)입니다.

★ 전자 저작물의 형성 평가를 활용하세요. 
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196Ⅰ수학 2-1 교사용 지도서

4차시단원3

덧셈을 해 볼까요(3)

전개
•두 자리 수끼리의 덧셈 계산 원리 알아보기

•수 모형으로 계산하고 형식화하기

정리 익히기 및 문장으로 된 문제 해결하기

도입 그림을 보고 덧셈으로 나타내고 원리 탐색하기

수업의 흐름

학습 목표

•�십의 자리에서 받아올림이 있는 두 자리 수끼리의 덧셈 계산 원리를  

이해하고 계산할 수 있다.

수 모형 일 모형, 십 모형, 백 모형( ,  )

준비물

나비는 모두 몇 마리인지 알아봅시다.

나비들이 정말 

많은데 몇 마리가 

있나요?

호랑나비 72마리가 

있었는데 흰나비 43마리를 

더 들여왔어요.

		수	모형으로	어떻게	알아보았는지	이야기해	보세요.

	수	모형으로	알아보세요.

십 모형이

10개가 넘어.

십 모형은

몇 개야?

	나비는	모두	몇	마리인지	식으로	써	보세요.

『수학 익힘』 42~43쪽

덧셈을 해 볼까요(3)

64 수학 2-1 653. 덧셈과 뺄셈
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● ‌�원리가 내재된 조작 활동하기

•‌�수 모형을 놓아 가며 알아볼까요?

- ‌�(학생 각자가 72+43에 맞게 수 모형을 놓아 가며 알아본다.)

‌�아래와 같은 발문을 하기 전에 학생 스스로 72+43에 맞는 수 모형을 

놓고 계산하는 방법을 먼저 탐색하게 한다. 탐색한 방법은 발표를 통해 

다른 학생들과 공유하고 조작한 과정을 식으로 형식화하도록 한다. 

단, 72+43을 수 모형으로 놓아 계산하는 데 어려움이 있는 학생들이 

있다면 아래와 같은 발문을 통해 계산 원리를 파악하도록 지도한다.  

•‌�어떤 종류의 수 모형이 필요한가요? 

- 십 모형과 일 모형이 필요합니다. 

- 백 모형이 필요할 수도 있습니다.

•‌�72와 43을 각각 수 모형으로 놓아 보세요.

- ‌�(십 모형 7개와 일 모형 2개 그리고 십 모형 4개와 일 모형 3개
를 놓는다.)

•‌�일 모형 2개와 일 모형 3개를 더하면 모두 몇 개인가요? 

- 5개입니다. 

•‌�십 모형 7개와 십 모형 4개를 더하면 모두 몇 개인가요?

- ‌�11개입니다.

•‌�십 모형 11개를 수 모형으로 간단히 나타내는 방법에 대하여 이야

기해 보세요.

- ‌�십 모형 10개를 백 모형 1개로 바꾸어 백 모형 1개와 십 모형 1개
로 나타낼 수 있습니다. 

•‌�72+43은 얼마인가요?

- 115입니다.

•‌�수 모형으로 어떻게 알아보았는지 이야기해 보세요. 

- ‌�십 모형끼리 더한 11개는 백 모형 1개, 십 모형 1개이므로 백 모형 

1개, 십 모형 1개, 일 모형 5개가 되어 115입니다. 

나비 수 알아보기 

“와! 예쁜 나비들이 정말 많다!”

연수는 꽃 위에 살포시 앉아 있는 나비를 이렇게 가까이에서 본 적은 

없었습니다. 곤충관에는 아름다운 무늬의 호랑나비와 새하얀 흰나비

가 많이 있습니다. 

“나비가 모두 몇 마리인가요?” 

연수는 사육사에게 물었습니다.

“호랑나비 72마리가 있었는데 흰나비 43마리를 더 들여왔어요.”

연수는 나비가 모두 몇 마리인지 궁금했습니다. 

● ‌�문제 상황 이해하기

•‌�무엇을 관찰하고 있나요?

- 나비를 관찰하고 있습니다.

•‌�나비를 관찰한 경험을 발표해 볼까요?

- 학교에서 나비를 본 적이 있습니다.

- 식물원에서 나비를 본 적이 있습니다.

- 꽃을 찾아다니는 나비를 본 적이 있습니다. 

•‌�곤충관을 관람할 때 지켜야 할 점은 무엇일까요? 

- 눈으로만 봅니다.

- 사람에게 이로운 곤충을 어떻게 보호해야 하는지 생각해 봅니다.

•‌�나비는 모두 몇 마리인지 식으로 써 보세요.

- 72+43입니다.

- 72+43=115입니다.

● ‌�원리의 필요성 인식하기

•‌�나비 수를 어떻게 알 수 있는지 말해 보세요.

- ‌�72에서 43번째가 될 때까지 세어 봅니다.

- 먼저 70과 40을 더하고 2와 3을 더해도 될 것 같습니다. 

- 수 모형, 바둑돌, 모형(연결큐브)을 이용하여 계산할 수 있습니다.

‌�학생들이 계산 원리가 필요하다는 것을 인식할 수 있도록 다양한  

비형식적인 방법을 찾아 발표하게 한다.  
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3. 덧셈과 뺄셈Ⅰ197

『수학』 64~65

+ 수학 교과 역량

『수학』에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

수 모형으로 계산하고 형식화하기 추론 태도 및 실천

•‌�수 모형으로 계산한 수학적 절차를 식으로 형식화하는 과정에서  

논리적으로 수행하는 능력을 기를 수 있다.

•‌�수학적 문제 상황을 식으로 간단히 나타내고 해결하는 과정에서  

수학의 실용적 가치를 인식할 수 있다. 

문장으로 된 문제 해결하기 문제 해결

•‌�문장으로 된 문제를 해결하기 위한 해결 계획을 수립하여 문제를 

해결할 수 있다.

•‌�주어진 문제를 변형하거나 새로운 문제를 만들어 내는 심화 활동을 

통해 문제 해결 능력을 기를 수 있다.

『수학 익힘』의 교과 역량 문항 살펴보기 『수학 익힘』 43쪽

5

6

4

3
덧
셈
과
뺄
셈

문제 해결 추론

▶ ‌�3장의 수 카드 중 9와의 합이 13이 되는 수는 어떤 수인지, 십의 자리 

수 5와 얼마를 더하면 11이 되는지를 추론하여 문제를 해결할 수 있다.
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문제 해결 추론

▶ ‌�덧셈의 결과가 가장 큰 수가 되려면 어떤 수를 만들어야 하는지 생각하

고 덧셈식을 완성하여 문제를 해결할 수 있다.

72+43을 어떻게 계산하는지 알아봅시다.

곤충관에서는 곤충에게 먹이를 아침에 47봉지, 점심에 69봉지 주었

습니다. 아침과 점심에 먹이를 모두 몇 봉지 주었을까요? 116봉지

	계산하는	방법을	말해	보세요.

십 모형 일 모형 십 모형백 모형 일 모형십 모형백 모형 일 모형십 모형 일 모형 십 모형백 모형 일 모형십 모형백 모형 일 모형십 모형 일 모형 십 모형백 모형 일 모형십 모형백 모형 일 모형
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십 모형 10개를 백 모형 1개로

바꿀 수 있어요.

계산해 봅시다.

8 1
+ 2 4
1 0 5

7 6
+ 5 2
1 2 8

18+89
=107

35+95
=130
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72+43의 계산 방법 알아보기

● ‌�원리의 형식화하기

•‌�수 모형으로 놓은 것을 식으로 나타내어 볼까요?

- ‌�(각자 수 모형으로 조작한 과정을 식으로 나타낸다.)

1   
7 2

+ 4 3

1 1 5

1   
7 2

+ 4 3

1 5

7 2
+ 4 3

5
1 1 0
1 1 5

7 2
+ 4 3 ⇨

⇨

‌�왼쪽은 구체물의 조작에서 알아낸 것을 다만 수로 바꾼 과정을 나타

낸 것이고, 오른쪽은 기수법에 맞도록 계산 과정을 간단하게 나타낸 
것이다. 구체물 조작 과정을 그대로 세로셈으로 형식화하도록 한다.  
이때 십의 자리 수끼리의 합이 10이거나 10이 넘는 경우를 나타내는 
방법에 주안점을 두어야 한다. 
① ‌�십의 자리 수끼리의 합에서 10이거나 10이 넘으면 백의 자리에 받

아올림하고 받아올림 표시를 해 준다. 십은 십의 자리에 내려 쓴다.
② 받아올림한 수는 백의 자리에 내려 쓴다. 

•‌�십의 자리 수 7과 4를 더하면 11이 되는데 어떻게 나타내면 좋을까요?

- ‌�수 모형에서 십 모형 10개를 백 모형 1개로 바꾼 것처럼 백의 자

리로 받아올림하여 백의 자리 위에 작게 1로 나타내고, 남은 1은  

십의 자리에 내려 씁니다.

•‌�계산하는 방법을 말해 보세요.

- ‌�① 자리에 맞추어 수를 씁니다.

 ‌�② 일의 자리 수끼리의 합 2+3=5를 일의 자리에 내려 씁니다.

 ③ ‌�십의 자리 수끼리의 합 7+4=11에서 10은 백의 자리로 받아

올림하여 백의 자리 위에 작게 1로 나타내고, 남은 1은 십의 

자리에 내려 씁니다. 

④ 받아올림한 1은 백의 자리에 내려 씁니다. 

(두 자리 수)+(두 자리 수) 익히기

•‌�다음을 계산해 볼까요?

- ‌�76+52=128, 81+24=105, 35+95=130, 18+89=107

‌�합이 100이 넘는 (두 자리 수)+(두 자리 수)에서 학생들이 가장 많이 

보이는 오류는 더한 값의 십의 자리 수가 0이 되는 경우이다. 이때 십 

모형 10개를 백 모형 한 개로 바꾸면 십 모형은 몇 개가 남는지, 십 

모형이 없다면 어떻게 나타내면 되는지와 같은 세분화한 발문을 통해 

지도하도록 한다. 

문장으로 된 문제 해결하기

•‌�무엇을 구하는 문제인가요?

- 곤충관에서 먹이를 몇 봉지 주었는지 구하는 문제입니다.

•‌�어떻게 구할 수 있나요? - 47+69를 계산하면 됩니다.

•‌�모두 몇 봉지 주었을까요? - 47+69=116(봉지)입니다.

★ 전자 저작물의 형성 평가를 활용하세요. 
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